

# 認識助聽器【二】

## 助聽器如何保養和練習

台中市聽力師公會理事長  
前台中榮總耳鼻喉部聽力師 王立德

聽障者在選配助聽器前，總是滿懷希望，認為配上助聽器後可能就跟正常人一模一樣了，這是錯誤的觀念。聽障者配戴上助聽器之後（無論是2萬或是20萬一個的助聽器）都無法跟正常人相比，而是說，聽障者配上助聽器之後，會比沒配的時候還要好很多，這是千萬萬確的事情。但有一些還未配戴助聽器之前，他的語言分辨能力就已經不好的老人（語言分辨能率小於60%的人），即使配戴上較好的助聽器，其效果也是很有限。要記住助聽器是放大聲音，並不能幫聽障者分辨聲音，所以選配助聽器前，聽力師或是助聽器從業人員，必須憑著良心跟聽障者說清楚，因此選配助聽器前的諮詢與建議就格外重要了。選配助聽器就交由專業聽力師與助聽器從業人員們去忙，但是維護與保養助聽器則自己要負責。首先！

### 助聽器保養重點的二件事

#### （1）助聽器千萬不可碰水：

要隨時保持乾燥，助聽器公司皆會附贈乾燥劑；所以洗澡、洗頭、下雨天要取下來千萬別碰到水，平時不戴時，要擦乾後放在有乾燥劑的助聽器盒內，隨時檢測乾燥劑可用否？電池也要取下來。萬一不小心浸到水時，則該立即送至助聽器公司讓專業人員拆開保養之，不要自行拆解。

#### （2）、千萬別摔到助聽器：

因為它很貴，所以在裝戴時要小心；尤其是老年人，剛開始可以請家人幫忙，自己也要訓練如何戴上助聽器！無論是裝上或卸下時，建議可在床邊！桌上或是地毯上來戴助聽器，以免掉落時損壞，萬一摔到也可以立刻回廠檢修。

### 讓聽障者學習如何適應助聽器

這在選配前就應該告知，讓他們知道助聽器並非萬能，也不是它來適應您，而是您要去適應它。而且要適應一台助聽器並非易事；快則1~2個月，慢則約需一年或更久，所有品牌的助聽器都一樣，大部分聽障者最大的抱怨，不外乎就是----太大聲，太吵了。對！沒錯！因為助聽器是放大環境所有的聲音，因此在配戴助聽器之前，一定要讓聽障者了解到助聽器可以幫助他們聽到比較多的聲音，相對地也會帶來較多較大的聲音，所以重點來了！新手無論是小孩還是大人，配戴助聽器時，都一定要從一天配戴少的時數，到一天十二小時都能戴著它為止。也就是剛開始戴的時候，一次只戴個20~30分鐘左右，休息一段時間後，可以的話再繼續戴個20~30分鐘，慢慢增加時間與次數，要循序漸進的方式去戴助聽器。而且剛開始要在很安靜的環境下練習戴助聽器，再慢慢地增加他的環境噪音，不可以新戴上助聽器，

就想跟許多人溝通或是去菜市場買菜，那種吵雜的環境，會吵死聽障者讓他受不了的，一下子就不想再戴助聽器了。因此必須在家中安靜的環境下適應一段時間，（1~3個月，因人而異），等到與一個人講話或是聽熟悉了電視、電冰箱、洗衣機、電扇、冷氣、抽油煙機…等等單一的聲音以後，才能慢慢的與一個、兩個、三個人溝通，環境也是要由安靜慢慢到吵雜環境；千萬不可以一下子就到吵雜環境裡，那保證一下子他就不想再戴助聽器了。

## 需要家人朋友的關心與支持

我們正常人可能很難理解或感受聽障者配上助聽器之後所處的世界，所以要幫助他們。那要如何幫助他們就須從選配助聽器之前的諮詢、選配、保養、維修，都要事前講清楚說明白，讓他們充分了解，讓他們知道該如何戴？才能達到與人溝通的目的。許多老年人因為不想配助聽器，是因為大多害怕別人異樣的眼光，（這也是聽障者最需心理建設的部分）所以老年人會漸漸地離開人

群，不易與人溝通，也不願意與人聊天，慢慢的社會圈就越來越小，阿公無法與孫子溝通，吃飯聽不清楚大家在講些甚麼？每次只能笑笑點點頭，卻無法表達意見，又不好意思讓兒女知道，加上現代人大都很忙碌，根本不太願意與父母同住，因此老年人在選配助聽器上就會出現一些問題。祈盼為人子女、為人父母的，對於有聽力損失的小孩或是老年人們，及早幫助其選配一個適合他的助聽器，讓聽障者回歸聽人的世界，與人溝通無礙，互動良好，這樣他們的人生才會更美好更充實，不是嗎？ +

## 找尋一家專業的助聽器公司

### 聽力保健中心

助聽器專業驗配・助聽器校正維修  
聽覺相關輔具銷售・FM團體教學系統

十年以上・專業經驗  
高品質感・價格公道  
專業團隊  
價格合理  
免費諮詢  
量身訂製  
專業化產品・完整售後服務  
專業驗配・助聽服務

聽障者一定要多與人溝通與人交談，  
才能走出自己的象牙塔，  
人生才會更寬闊美好。